REPUBLIKA E SHQIPERISE

MINISTRIA E ARSIMIT

DHE SPORTIT
AGJENCIA KOMBETARE E PROVIMEVE

PROVIMI ME ZGJEDHJE | MATURES SHTETERORE

SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Lénda: Gjeografi e thelluar Varianti B

Udhézime té pérgjithshme

» Testi pérmban né total 40 piké

» Testi ka 20 pyetje: 10 me zgjedhje dhe 10 me zhvillim

» Pér pyetjet me zgjedhje pérgjigja e sakté vlerésohet me 1 piké

» Pér pyetjet me zhvillim jané dhéné modele pérgjigjesh té sakta.

e Pyetjet me zgjedhje

Numri i Pyetjes 1 2 3 4 5 6 7 8 9 110
Pérgjigja e sakté A |D B|]C|C|]A|C|D)|C]|D

e Pyetjet me zhvillim
Pyetja 11
Model pérgjigjeje

Lokacioni relativ jep vendodhjen e njé vendi né raport me vende té tjeré, ndérsa lokacioni absolut

jep vendndodhjen e sakté té njé vendi népérmjet koordinatave gjeografike

Shqipéria gjendet né Evropén Juglindore
Shgipéria gjendet peréndim té gadishullit té Ballkanit.
Shqipéria kufizohet me Greqiné, Magedoning, Malin e Zi, Kosovén.
Shgipéria gjendet né Hemisferén Veriore
Shqipéria laget nga detet Adriatik e Jon etj.

3 piké Nése shkruan ndryshimin midis lokacionit relativ dhe atij absolut dhe pérshkruan lokacionin

relative t& Shqipérisé me dy fjali.
OSE

2 piké Nése shkruan ndryshimin midis lokacionit relativ dhe atij absolut dhe pérshkruan lokacionin
relativ té Shqipérisé me njé fjali OSE pérshkruan lokacionin relativ té Shqipérisé me dy fjali.

1 piké Nése shkruan ndryshimin midis lokacionit relativ dhe atij absolut OSE pérshkruan lokacionin
relativ té Shqipérisé me njé fjali.

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare
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Skema evlerésimit té testit, Gjeografi e thelluar Varianti A

Pyetja 12

Model pérgjigjeje
Tjetérsimi fizik pér shkak t& ngricave ndodh kur temperaturat jané rreth 0°C, kur shkémbinjté jané té caré
e t& plasaritur dhe kur kéto té cara e té plasaritura mbushen me ujé. Kur temperatura ulet nén 0°C, uji né
té carat e shkémbit ngrin. Akulli i formuar duke rritur volumin ushtron trysni mbi shkémbin dhe ky i
fundit thérrmohet.
Ky lloj tjetérsimi éshté i fugishém né zona té ftohta.

3 piké Nése shpjegon sakté pse ndodh tjetérsimi fizik pér shkak té ngricave dhe shkruan se né cilat

kushte mbizotéron ai.
OSE

2 piké Nése bén shpjegimin e sakté té kérkesés sé paré OSE bén shpjegim té pjesshém té kérkesés sé
paré dhe bén sakté kérsesén e dyté.

1 piké Nése bén shpjegim té pjesshém té kérkesés sé paré OSE bén sakté kérkesén e dyté.

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 13

Model pérgjigjeje
Klimé mé té ngrohté ka qyteti i Londrés.
Rrymat e ngrohta ogeanike ndikojné né zbutjen e klimés né Londér, pasi:
- Londra gjendet prané ogeanit
- Rrymat e ngrohta ndikojné mé shumé né zbutjen e klimés krahasuar me Irkutsk gé gjendet mé né
brendési té kontinentit krahasuar me Londrén.

3 piké Nése gjen se cili nga gytetet ka klimé mé té ngrohté dhe jep dy argumente pér kété.
OSE

2 piké Nése gjen se cili nga gytetet ka klimé mé té ngrohté dhe jep njé argument pér kété.

1 piké Nése nése gjen se cili nga gytetet ka klimé mé té ngrohté.

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 14

Model pérgjigjeje

Harté topografike

Lumi rrjedh né drejtim té VL sepse lumenjté zakonisht derdhen né: lumen;j té tjeré; né ligene; né dete ose né
ogeane. Né rastin konkret lumi derdhet né drejtim té ogeanit.

OSE

Lumi rrjedh nga vendet me lartési mé té madhe drejt vendeve me lartési mé té ulét (bazuar né vlerat e
izohipseve).

3 piké Nése pércakton llojin e hartés, drejtimin né té cilin rrjedh lumi dhe shpjegimin pse rrjedh né
até drejtim.
OSE
2 piké Nése pércakton llojin e hartés dhe drejtimin né té cilin rrjedh lumi OSE drejtimin né té cilin
rrjedh lumi dhe shpjegimin pse rrjedh né até drejtim.
1 piké Nése pércakton llojin e hartés OSE drejtimin né té cilin rrjedh lumi
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare
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Skema evlerésimit té testit, Gjeografi e thelluar Varianti A

Pyetja 15

Model pérgjigjeje
Relievet e ndértuara nga shkémbinjté metamorfiké dallohen pér maja té larta e té mprehta né
mermeré dhe relieve té buté kur pérbéhen nga reshpet argjilore.
Relievet e ndértuara nga shkémbinjté gélgeroré né pérgjithési jané té ashpra, me kreshta dhe shpate té
thepisura. Né to veprojné proceset e karstit me forma té shumta karstike sipérfagésore e néntokésore.
Né relievet e ndértuara nga shkémbinjté terrigjené zhvillohet erozion i fugishém. Pér kété arsye
relievi éshté i buté me pjerrési té vogél té shpateve dhe tepér i copétuar.

3 piké Nése evidenton karakteristikat e relievit né té tre tipet e shkémbinjve
OSE

2 piké Nése evidenton karakteristikat e relievit né dy nga tipet e shkémbinjve

1 piké Nése evidenton karakteristikat e relievit né njé nga tipet e shkémbinjve

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare

Pyetja 16

Model pérgjigjeje

a) Pozita e favorshme gjeografike, duke zéné gjithé pjesén peréndimore mé fushore té vendit, gé éshté e
favorshme pér zhvillimin e degéve té ekonomisé.

b) Dalja e gjeré né detin Adriatik, e cila favorizon zhvillimin e turizmi, tregtisé, peshkimit etj. Kétu
gjenden portet mé té réndésishme té vendit.

c) Mbizotérimi i relievit fushor, tokave pjellore, klimés tipike mesdhetare, pasurive té médha ujore, té
cilat favorizojné zhvillimin e bujgésisé, etj

d) Rezervat e Iéndéve djegése té cilat favorizojné zhvillimin e industrisé

e) Pérgendrimi né kété rajon i potencialit human (numri i madh i popullsisé), gendrave mé té médha
urbane, ekonomike, qé favorizojné punésimin dhe zhvillimin.

f) Mundésité e komunikimit té kétij rajoni me gjithé rajonet e tjera té vendit etj.

3 piké Nése shpjegon tre nga faktorét
OSE
2 piké Nése shpjegon dy nga faktorét
1 piké Nése shpjegon njé nga faktorét
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare
Pyetja 17

Model pérgjigjeje

a) Ekonomi e centralizuar

b) Mohimi i pronés private

c) Zeévendésimi i saj me pronén shtetérore
d) lzolimi total i vendit nga e gjithé bota

3 piké Nése rendit tre nga karakteristikat e ekonomisé né vitet 1945-1990.
OSE

2 piké Nése rendit dy nga karakteristikat e ekonomisé né vitet 1945-1990.

1 piké Nése rendit njé nga karakteristikat e ekonomisé né vitet 1945-1990.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Skema evlerésimit té testit, Gjeografi e thelluar Varianti A

Pyetja 18
Model pérgjigjeje
e rritje zero e popullsisé, me lindje shumé té pakta
o kemi té b&jmé me njé popullsi té plakur
e moshé mesatare té larté.
e Riritja éshté drejt zeros dhe né periudha té caktuara ka gené negative.

3 piké Nése nxjerr tre pérfundime
OSE
2 piké Nése nxjerr dy pérfundime
1 piké Nése nxjerr njé pérfundim
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare
Pyetja 19

Model pérgjigjeje

Rritje e remitancave (té ardhurave gé sjellin emigrantét)

Mésimi i profesioneve té reja dhe zbatimi i tyre né sektoré té ndryshém té ekonomisé sé vendit.
Rritja e nivelit arsimor e kulturor té fémijéve té emigrantéve.

Ulje e papunésisé né vend.

Njohja me kulturat e tjera etj.

3 piké Nése rendit tre nga efektet pozitive
OSE
2 piké Nése rendit dy nga efektet pozitive
1 piké Nése rendit njé nga efektet pozitive
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare
Pyetja 20

Model pérgjigjeje

a) Pérmbytja e zonave té uléta pranébregdetare.

b) Ndryshimi i konfiguracionit té vijés bregdetare.

¢) Rritja e sipérfages sé ogeaneve dhe zvogélimi i sipérfageve tokésore.
d) Ndryshimet klimatike.

e) Démtimi i ekosistemeve detare, bregdetare, tokésore etj.

3 piké Nése shkruan tre nga pasojat
OSE
2 piké Nése shkruan dy nga pasojat
1 piké Nése shkruan njé nga pasojat
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare
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